



ΚΥΠΡΙΑΚΟ
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ



Λευκωσία, 13 Μαΐου 2014

ΠΡΟΣ: Όλους τους ενδιαφερόμενους

ΑΠΟ: Αιμίλιο Μιχαήλ, Διευθυντή Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων

ΘΕΜΑ: Εκστρατεία Επιθεώρησης SLIC – Γλιστρήματα, Σκουντουφλήματα και Πτώσεις στο ίδιο επίπεδο

Κύριοι,

Σας πληροφορούμε ότι η Επιτροπή Ανώτερων Επιθεωρητών Εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (γνωστή ως SLIC) είναι αρμόδια για τον καθορισμό των κοινών αρχών (common principles) για την Επιθεώρηση Εργασίας στον τομέα της Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία καθώς και για την ανάπτυξη μεθόδων για αξιολόγηση των Συστημάτων Επιθεώρησης των Κρατών Μελών. Περαιτέρω, η Επιτροπή SLIC προωθεί ενέργειες που αφορούν την πρακτική συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των Αρχών Επιθεώρησης των Κρατών Μελών.

Μέσα στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της η Επιτροπή SLIC διοργανώνει εκστρατεία Διαφώτισης και Επιθεώρησης σε κάθε Κράτος Μέλος την περίοδο 2013 – 2014 για την πρόληψη των ατυχημάτων από κινδύνους Γλιστρήματος, Σκουντουφλήματος (Παραπατήματος) και Πτώσης στο ίδιο επίπεδο στους χώρους εργασίας (Slips, trips and Falls on the same level).

Στην Κύπρο, οι Επιθεωρητές του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας θα διεξάγουν σχετικές επιθεωρήσεις εντός του 2014, οι οποίες θα εστιαστούν στους τομείς οικονομικής δραστηριότητας που αφορούν:

- Ξενοδοχεία, εστιατόρια και υπηρεσίες εστίασης (catering) κατά τους μήνες Μάιο και Ιούνιο και
- Βιομηχανίες τροφίμων και ποτών κατά τους μήνες Σεπτέμβριο και Νοέμβριο.

Η εν λόγω εκστρατεία κρίνεται ως ζωτικής σημασίας, αφού τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία αποδεικνύουν ότι τα γλιστρήματα, τα σκουντουφλήματα και οι πτώσεις στο ίδιο επίπεδο αποτελούν έναν από τους κυριότερους παράγοντες εργατικών ατυχημάτων σε όλους τους τομείς εργασιακής δραστηριότητας σε όλα τα Κράτη Μέλη. Επισημαίνεται ότι πολλές φορές τα μέτρα για εξάλειψη ή, κατ'ελάχιστον, μείωση των κινδύνων αυτών είναι εύκολο να εφαρμοστούν και δεν προϋποθέτουν ιδιαίτερα κόσθη.



ΚΥΠΡΙΑΚΟ
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ



Αυτά περιλαμβάνουν τη διατήρηση καθαρών και συγυρισμένων χώρων εργασίας, ελεύθερων από ακαθαρσίες και υγρά, την ύπαρξη κατάλληλου και επαρκούς φωτισμού, την παροχή κατάλληλα συντηρημένων δαπέδων, την ύπαρξη χειρολισθήρων στα κλιμακοστάσια, την αποφυγή χρήσης καλωδίων σε διαδρόμους διακίνησης πεζών, τη χρήση κατάλληλων υποδημάτων από τους εργοδοτούμενους, την τοποθέτηση αντιολισθητικών δαπέδων σε ορισμένες εργασιακές δραστηριότητες κ.α.

Οι επιθεωρήσεις θα επικεντρωθούν κυρίως στον έλεγχο συμμόρφωσης με τις πρόνοιες της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομοθεσίας σε σχέση με τα θέματα που φαίνονται στον Πίνακα του Συνημμένου 1. Νοείται βέβαια ότι θα ελέγχεται παράλληλα και η συμμόρφωση με τις διατάξεις της εν λόγω Νομοθεσίας για την αντιμετώπιση άλλων κινδύνων που πιθανώς να εντοπιστούν κατά τη διάρκεια των επιθεωρήσεων. Για σκοπούς καλύτερης πληροφόρησης επισυνάπτεται επεξηγηματικό Σημείωμα ως Συνημμένο 2 των σημείων στα οποία θα επικεντρωθεί η εν λόγω εκστρατεία.

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας έχει ετοιμάσει έγγραφα για την Εκστρατεία τα οποία διατίθενται από τα Κεντρικά Γραφεία και τα Επαρχιακά Γραφεία Επιθεώρησης Εργασίας. Επίσης τα έγγραφα αυτά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ στη διεύθυνση: www.mlsi.gov.dli.

Με εκτίμηση,

Αιμίλιος Μιχαήλ,
Διευθυντής Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων.

/ΕΞ

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝΕκστρατεία Επιθεώρησης SLIC 2014: Πρόληψη των Κινδύνων Γλιστρήματος,
Σκουντουφλήματος και Πτώσης στο Ίδιο Επίπεδο

Α/Α	ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ
	ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ
1	Εκτίμηση κινδύνου για γλιστρήματα, σκουντουφλήματα και πτώσεις στο ίδιο επίπεδο
2	Κατάσταση Δαπέδων Εργασίας
3	Επιμόλυνση Δαπέδων και Εμπόδια
4	Εργασιακό Περιβάλλον
5	Διαδικασία Καθαρισμού
6	Υποδήματα / ΜΑΠ
7	Καθοδήγηση, Ενημέρωση, Επιτήρηση Εργαζομένων

Επεξήγηση Σημείων Ελέγχου Εκστρατείας Επιθεώρησης SLIC 2014:
Γλιστρήματα, Σκουντουφλήματα και Πτώσεις στο Ίδιο Επίπεδο

ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

1. Εκτίμηση Κινδύνου:

Εάν γίνεται αναφορά στην Γραπτή Εκτίμηση των Κινδύνων για τα γλιστρήματα, τα σκουντουφλήματα (παραπατήματα) και τις πτώσεις των εργοδοτούμενων στο ίδιο επίπεδο στους χώρους εργασίας του υποστατικού. Επίσης, αν καταγράφονται τα κατάλληλα μέτρα για μείωση των σχετικών κινδύνων. Π.χ. πρόνοια κατά τον προγραμματισμό των εργασιών για αποτροπή τυχόν γλιστρήματος, παραπατήματος ή πτώσης, καθορισμός αρμόδιου προσώπου για ορθό καθαρισμό των δαπέδων, καθορισμό αρμόδιου προσώπου για επίβλεψη του καθαρισμού και αφαίρεση εμποδίων.

2. Δάπεδα Εργασίας:

Εάν τα Δάπεδα Εργασίας έχουν ομαλή / λεία επιφάνεια χωρίς φθορές. Αν υπάρχουν λακκούβες / σχισμές / προεξοχές / ατέλειες / χαλιά, που μπορούν να προκαλέσουν γλιστρήματα, σκουντουφλήματα (παραπατήματα) και πτώσεις. Αν υπάρχουν αντιολισθητικές λωρίδες όπου απαιτείται (π.χ. σε ολισθηρές ράμπες) και εάν είναι σε καλή κατάσταση (όχι φθαρμένες ή ελαττωματικές). Εάν υπάρχουν αλλαγές στο επίπεδο ενός δαπέδου που χρησιμοποιείται ως διάδρομος διακίνησης και οι οποίες είναι δύσκολο να εντοπιστούν, π.χ. μικρές ράμπες, μικρά σκαλοπάτια, αλλαγή στο υλικό δαπεδόστρωσης, να επισημαίνονται με κατάλληλη σήμανση ή και χρήση κατάλληλης φωσφορίζουσας λωρίδας.

3. Επιμόλυνση Δαπέδων και Ύπαρξη Εμποδίων:

Εάν υπάρχουν παράγοντες επιμόλυνσης (π.χ. χυμένα νερά) και εμπόδια στα δάπεδα των χώρων εργασίας του υποστατικού. Ειδικότερα, εάν οι διάδρομοι διακίνησης είναι ελεύθεροι από κινδύνους σκουντουφλήματος λόγω εμποδίων, εξοπλισμών, καλωδίων, κ.ά. Όλα τα αναγκαία καλώδια, σωλήνες, λάστιχα που διασχίζουν διαδρόμους πρέπει να είναι ευδιάκριτα και καλυμμένα ώστε να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος για γλιστρήματα, σκουντουφλήματα (παραπατήματα) και πτώσεις. Τυχόν χρήση εξοπλισμού εργασίας ή / και συντήρηση χώρου εργασίας πρέπει να γίνεται με τρόπο ώστε υγρά όπως λάδια, γράσα, κ.ά. να μην εισέρχονται στους διαδρόμους κυκλοφορίας, λόγω ελλιπούς καθαριότητας ή απρόσεκτης χρήσης. Τα δάπεδα στους χώρους υγειονομικών διευκολύνσεων και κουζινών πρέπει να παραμένουν μη-ολισθηρά ακόμα και όταν είναι βρεγμένα. Λαμβάνονται μέτρα για αποφυγή μεταφοράς τυχόν λάσπης, χιονιού, υγρασίας από εξωτερικούς χώρους εντός του υποστατικού μέσω υποδημάτων, βρεγμένων ενδυμάτων ή ομπρελών ή ακόμα και μέσω οχημάτων ή υλικών που εισέρχονται στο υποστατικό;

4. Εργασιακό Περιβάλλον:

Εάν παρέχεται επαρκής και κατάλληλος φωτισμός στους διαδρόμους διακίνησης. Εάν δημιουργούνται εκθάμπωση / αντίθεση φωτισμού στους διαδρόμους διακίνησης. Εάν οι χώροι υψηλού κινδύνου γλιστρήματος / σκουντουφλήματος / πτώσης σημαίνονται με ευκρίνεια.

5. Διαδικασίας καθαρισμού (housekeeping):

Εάν οι εργαζόμενοι που απασχολούνται με τον καθαρισμό δαπέδων έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα. Εάν χρησιμοποιούν κατάλληλα προϊόντα καθαρισμού, στις ορθές δοσολογίες για τον τύπο των δαπέδων που καθαρίζουν. Εάν καθαρίζονται οι διάδρομοι διακίνησης σε χρόνο που δεν διακινούνται εργαζόμενοι σ' αυτούς ή όταν υπάρχει μειωμένη διακίνηση εργαζομένων. Όταν γίνεται υγρός καθαρισμός δαπέδων, γίνεται πρόνοια για την αποστένωσή του προτού επιτραπεί η χρήση από εργαζόμενους.

6. Υποδήματα / Μέσα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ):

Εάν ο εργοδότης παρέχει τους εργοδοτούμενους του με κατάλληλα, αντιολισθητικά υποδήματα για χρήση σε δάπεδα εργασίας που δύνανται να είναι συχνά επιμολυσμένα με νερό ή άλλα υγρά / ουσίες, χωρίς οποιοδήποτε κόστος για τους εργοδοτούμενους. Εάν οι εργοδοτούμενοι όντως χρησιμοποιούν τα υποδήματα αυτά.

7. Καθοδήγηση, Ενημέρωση και Επιτήρηση Εργαζομένων:

Εάν ο κάθε εργαζόμενος έχει ενημερωθεί και καθοδηγηθεί ώστε να αντιμετωπίζει τυχόν χύσιμο νερού ή άλλων υγρών / ουσιών σε δάπεδα εργασίας άμεσα ή / και να ενημερώνει τα αρμόδια πρόσωπα σχετικά. Οι μέθοδοι εργασίας να λαμβάνουν υπόψη τη δυνατότητα των εργοδοτούμενων να εντοπίζουν κινδύνους γλιστρήματος / σκουντουφλήματος π.χ. κατά τη μεταφορά αντικείμενων, κατά περιόδους έντονης εργασιακής δραστηριότητας.

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ